

بەشی دووم : گرنگترین کیشە دەستووری و ھەلپەسێردراومانی نیوان حکومەتی ھەرێم و حکومەتی عێراق وەک ھۆکاری پالپشت بۆ ئەنجامدانی ریفراڤۆمی سەر بەخۆیی :

### تەوھری یەكەم : ماددە 140 ی تاییەت پرسی ناوچە جیناکۆکەکان

گرفتی ناوچە دابرنراو و کیشە لەسەرەکان یەكێك لەو گرفتانیە کە تاوەکو ئیستا بوونی ھەیە لە نیوان حکومەتی ناوەند و ھەرێم بە چارەسەر نەکرای ماوتەوہ کە ناوچەکانی کەرکوک و شەنگال و خانەقین و دوزخورماتوو و کومەلێ ناوچەیی تر دەگرتەوہ ، لەسەردەمی حکومەتەکانی عێراق بەتاییەتی لە سەردەمی رژیمی بەعسدا دانیشتوانی ئەم ناوچانە رووبەرۆی شالۆی بەعەرەبکردن و بە بەعسبکردن و راگواستن و گۆڕینی ناسنامە بونەتەوہ کە دانیشتوانی رەسەنی ئەم ناوچانە کوردو لە پاش کوردیش عەرەب و تورکمان و نەتەوہی تری لێ دەرئیت . بەلام لەسەردەمی بەحس دیمۆگرافیای ئەم ناوچانە گۆردرا ، بەوہی کوردەکانی ئەم ناوچانە راگۆزێران و عەرەبیان لە شوێن نیشتمەجێکرا ، وە دوای روخانی رژیمی بەعس و دامەزراندنی دەولەتی عێراق لە یاسای بەرێوہبردنی دەولەتی عێراق بۆ قونای گواستەوہ کە بە (دەستوری کاتی) ناودەبرێت ، بە پێی ئەم بنەمایە کە دەولەتی عێراقی لێ پیکھێنرا ماددە 58 کە لە سێ برگە پیکھاتبوو دانرا بۆ چارەسەرکردنی کیشەیی ئەم ناوچانە بە سێ قونای :

1. قونای ئاسایکردنەوہ
2. قونای سەرژمیری
3. قونای راپرسی<sup>1</sup> ، گەرانەوہیان بۆ سەر ھەرێم یاخود مانەوہیان لە دەولەتی عێراق ، قونای ئاسایکردنەوہ ماوہی جیبەجیبکردنی کۆتایی حوزەیرانی 2007 بوو ، قونای سەرژمیری لە کۆتایی ئەیلوولی 2007 جیبەجیبکریت و وە قونای راپرسی لە مانگی کانونی یەكەم جیبەجیبکرایە وە چارەسەرکردنی ھەموو پروسەکە لە 31 کانونی یەكەمی 2007 بە تەواوی جیبەجیبکرایە<sup>2</sup> . بەلام لێرەدا تیبینیەك دروست دەبیت کە ئەم راپرسیە ئەنجام دەدریت دەرەنجامەکەیی یەکلایکەرەوہ دەبیت یاخود تەنھا بۆ ئاشکرکردنی نیرادەیی ھاوڵاتیان دەبیت کە دەشیت ئەم راپرسیە راپرسیەکی رابوێزکاری بێت<sup>3</sup> . لەگەڵ ئەو کەم و کوربانەیی کە لەم ماددەیدا ھەییە بەلام کورد قبوڵی کرد و تا بەشێوہیەکی یاسایی و بەزوتترین کات جیبەجیبکریت بەلام دەبیین حکومەتی ئەیادەلاوی و حکومەتی قونای گواستەوہی

Commented [ar1]: سەرئەتایی بەشە پێشەییکی کورت وەک : دەروازە بنووسە لەسەر تەوھرەکانی ئەم بەشە ھاوشێوہی بەشی یەكەم .

Commented [ar2]: دابراو

Commented [ar3]: خال دابینی، خال بەندی زۆر گرنگە .

Commented [ar4]: گرنگە نامازە بە سأل بەکی لێرەدا . سوود لە : کتیبەکانی د . رفیق شوانی و نازاد عوسمان ببینە ئەتوانم بۆی بئێرم بە pdf

Commented [ar5]: خال دابینی . ئینجا بنووسە لە ماددە ۵۸ ....

Commented [ar6]: ھەول بدە لێرەوہ بیکە پەرەگرافی نوویی ، واتە پەرەگرافیکانت جیابکەوہ . ناگریی ھەر بنووسی بە دای یەکدا . ئیستا وەک نمونە من بۆت دیکەمە پەرەگرافی جیاواز ... ببینە .

Commented [ar7]: ئەم سەرچاویەت نامەیی ماستەرە نەبیت : نامازەیی پیکھیت لە پەرەوێز .

1 پریئسیپی پیکھان لە سستەمی سیاسی عێراق (2003-2018)، زانا محمد انور دزەیی، زانکۆی سەلاحەدین، کۆلیژی زانستەسیاسیەکان، 2018، لا 96  
 2 نازاد عوسمان، ماددە 140 ی دەستووری ھەمیشەیی عێراق، چاپخانەیی موکریانی، چاپی یەكەم سالی 2013، لا 15-16  
 3 بورھان یاسین، عێراقی دوای سەدام و چارەنووسی باشوری کوردستان، چاپخانەیی سەردەم، چاپی یەكەم سالی 2008، لا 212.

ئىبراهيم جەعفەرى كە لە سەرەتادا پابەندبوون بە جىيەجىكردى . بەلام بىنرا كە هېچ هەنگاوتىكىان بۇ جىيەجىكردى ئەم ماددەيە نەناو بەگرە كۆسپ و تەگەرەشيان خستە بەردەمى ، بەلام دواتر قۇناغىكى تر هاتە پىش تىيدا دەستورى هەمىشەيى كۆماری عىراق نووسرايە ئەم ماددەيە بەهەموو بەرگەكانى گۆيزرايەو بۇ ناو دەستور و بوو بە ماددەى 4140 كە حكومەتى عىراق بە (المناطق المتنازع عليها) واتا ناوچە جىناكۆكەكان و لە بەرامبەردا هەرىم ئەم ناوچانەى ناونا (ناوچە كوردستانىەكانى دەرەوەى هەرىم) 5 كە ناوەرۆكى ئەم ماددەيە لە بنەرەندا كىشەى سنورى هەرىم و سنورى ئىدارى پارىزگاكانى هەرىم چارەسەر دەكات ، دوايى دامەزراندنى حكومەتى هەمىشەيى عىراق بە سەرۆكايەتى نورى مالىكى لە خولى يەكەمى دەسەلاتىدا پابەندبوونى خۆى راگەياندە جىيەجىكردى ماددەكە تەنانت خالى 22 پروگرامى حكومەتەكەى تەرخانكرد بۇ چارەسەر كوردنى ئەم كىشەيە جىيەجىكردى هەرسى خالى(ناسايكردنەو و سەرژمىرى و راپرسى) كە وای دانابوو 15ى تشرىنى دوومى 2007 تەواو بوایە واتا مانگ و نيوئىك پىش كاتى ديارىكراو لە دەستور 6، بەلام لە هەردوو خولى سەرۆكايەتى ئەم ماددەى جىيەجىكرد . لىرەدا دەرەكەمۆيت كە حكومەتەكانى عىراق بە ( كاتى گواستەو هەمىشەيى ) هەولى چارەسەر كوردنىان ئەداو.

Commented [ar8]: گۆيايدا نووسرايەو:

Commented [ar9]: ناونا

Commented [ar10]: خال دابنى. دواتر وەرە سەرى دىز بۇ پەراگرافىكى نووى.

Commented [ar11]: سأل بنووسه گرنگه.

Commented [ar12]: و

Commented [ar13]: گرنگه بنووسى بۇ؟

Commented [ar14]: دوابەداى ئەم قۇناغەش ....

Commented [ar15]: لە ۹ى حوزەيرانى ۲۰۱۴

دوايى دروستبوون و هاتنى رىخراوى تىرۆرستى داعش بۇ ناو خاكى عىراق و داگىر كوردنى شارى مۆسل هەندى ناوچەى تر وایكرد كە سوپای عىراق لەم ناوچانە بکشیتەمە بەمەش مەترسى لەسەر ئەم ناوچانە دروستبوو بۇ پر كوردنەو ئەم بۆشایە ئەمنى و نەهیشتنى ئەم مەترسىە سەر كرايەتى سىياسى كورد برىاریدا لە سالى 2014 هیزەكانى پىشمەرگەى كوردستان ئەركى پاراستنى ناوچە كوردستانىەكانى دەرەوەى هەرىم بەگرتە ئەستۆ 7 . دواى بەرئویردى ئەم ناوچانە لەلایەن هەرىم بوە هۆى سەقامگىربوونى لایەنى ئەمنى ، كاتى سەر كرايەتى كورد برىارى ئەنجامدانى رىفراندۆمى دا وە برىارى ئەوشیدا كە رىفراندۆم لەم ناوچانەش ئەنجامبدریت. سەرەنجام رىفراندۆم لە 25ى ئەیلولى 2017 ئەنجامدراو هەلوئىستى عىراق و ولاتان دەر بارەى ئەنجامدانى رىفراندۆم نەرىنى بوو، وەك هەلوئىستىك بەرامبەر بەمە هیزە عىراقىەكان و حەشدى شەعبى هیرشيانكردە سەر كەركوك و ناوچە جىناكۆكەكان و دەستیان بەسەردا گرتن، لە 16ى ئۆكتۆبەرى 2017 كورد دەسەلاتى سىياسى و ئىدارى و سەربازى لە دەستدا، چەند ناوچەيەكى كەم لەژىر حوكمى هەرىم . ئەمەش بوو هاتنە كایەى رەوشىكى نوئ لەم ناوچانە دووبارە كىشە لە نىوان پىكەتە رەسەنەكان و هاوردە دروستبوو سىياسەتى بەعەرەبكردن و كىشەى زەوى و مۆلك جارىكى دىكە لە نىوان ئەم

Commented [ar16]: بەلام كاتىك ...

Commented [ar17]: لە دواى سازدانى پرۆسەى رىفراندۆم لەناوچانە.

Commented [ar18]: مایەوە گرنگە لىزە نامازە بە سەرچاوە بەكەى.

4 رىبين محمد سوڤى، مافەكانى گەلى كورد لە دەستورى 2005ى عىزاقدا، لە بلاوكراو كاتى سەنەرى ستراتىجى كوردستان، چاپى بەردەست نىيە، سلێمانى 2007، لا 213.

5 نازاد جندىانى، هەلاتن لە سەربەخۆيى، چاپخانەى هێڤى-هەولێر، چاپى يەكەم سالى 2018، لا 80-81.

6 جەبار قادر، كەركوك نەفرەتى نەوت و ستەمى ديمۆگرافيا، چاپخانەى زانكۆى سەلاحەدين-هەولێر، چاپى بەردەست نىيە، سالى 2019، لا 305.

7 سەركەوت عەبدوللا حاجى پىرە، شوينى جوگرافى ناوچە كوردستانىەكانى دەرەوەى ئىدارەى هەرىم و كارىگەرى لەسەر دۆزى كورد لە عىراق، چاپخانەى ياد، شوينى چاپ واته ناوى شار مە بنووسە، چاپى يەكەم، سالى 2017، لا 257.



زاراوهیهکی ناسراوه لهسەر ئاستی جیهان وه به ههمان وشه بهکار دیت<sup>13</sup>، به پنی دهستور دهبوايه هیزی پشیمەرگه وهك پهکمهیهکی عیراقی ریکبخرایه و وهك بهشیک له هیزهکانی بهرگری عیراق کهل و پهلای سهربازی بۆ دابینبکرایهوه مەشق و راهینانی پشیمەرگه وه موجهی بۆ دابین بکرایه له لایهن حکومتی ناوهند. دواتر به بریاریکی سەرۆک و وزیرانی پیشووی عیراق (نوری مالکی) موجهی بودجهی ههریم بردرا و تهنانت ههلسا به دروستکردنی سوپای دیجله دژی هیزی پشیمەرگه<sup>14</sup>.

**دوای** هاتنی ریکخراوی تیرۆرستی داعش بۆ ناو خاکی عیراق و داگیرکردنی چهند ناوچهیهکی عیراق، ههریمی کوردستان و هیزی پشیمەرگه توانیان رۆلێکی کارا بگهیرن له دروستکردنی هاو پهیمانیتهی دژی داعش و نهاندایکی کارای نهو هاو پهیمانیتهی بیت و رۆلێکی گرنگی بینی له تیکشکاندنی داعش، هاو پهیمانیان بهردهوام **هاوکاری** هیزی پشیمەرگه بیان دهکرد به لām ئەم هاوکاریه به بهرورد به سوپای عیراق و هشدی شهعبی زۆر جیاواز بوو، وه هیزی پشیمەرگه توانی بهرگریهکی باش له دهقەر و ناوچهکانی کەرکوک و **شنگال** و مەخمور و دهوروبهری موسل و کۆمهڵی شوینی تر (ناوچهکانی دهرهوهی ئیداره ی ههریم) بکات و بیانخاته ژیر حوکمی خۆی لهو پیناوشدا **په دهیان شههید** و برینداری داوه لهو ماوهشدا حکومتی ناوهند نهک تهنیا موجهی پشیمەرگه بری به لکو چهک و تفاقای **لهشکری** و مەشق و راهینانیان بۆ دابین نهدهکرا و موجهی هیزهکانی پشیمەرگه به ئیستاشهوه 2021 له لایهن حکومتی ههریم وهندیکجاریش هاو پهیمانیتهوه دابیندهکریت، دوایی پروداوهکانی 16 ئۆکتۆبهری 2017 هیزشکردنی سوپایی عیراق و هشدی **شهعبی** بۆ نهو ناوچهیهکی هیزی پشیمەرگه به خوینی خۆی رزگاری کردبوو جارێکی دیکه کهتنه ژیر دهسه لاتی حکومتی ناوهند به لām له ههندی ناوچه هیزی پشیمەرگه بهرگریهکی بویرانهی کرد، به لām له کەرکوک سوکایهتی به هیزی پشیمەرگه کرا. **وه نهمش** پشیمەرگه دنیکی رونی دهستور بوو<sup>15</sup>. بۆیه لێرهدا لهسەر سهرکردایهتی کورد و بهرپرسیانی ههریم پشیمەرگه هیزهکانی پشیمەرگه ریکبخریتهوه له چوارچیهی **یهک هیز** نهک **وهک** (هیزی 80 ی پ.د.ک و هیزی 70 ی ی.ن.ک) ههرچهنده ههوانیکی لهم جۆره له ئیستادا بوونی ههیه به لām دهبیت بهشیموهیهکی کاراتر و چالاکانهتر ههول بۆ ئەم پرسه بدریت.

### تههری سنیهیم : پرسی نهوت له ئیوان فرۆشتن و بهر ههمهینان

نهوت و وزه وهك سامانیکی سرووشتی گرنگی و بایهخیکی تایبهتی ههیه له پنگه ی ولاتان و بههیزکردنی پنگهیان، پرسی فرۆشتن و دهرهینانی نهوت یهکنیکی تره لهو کیشانهی که تاوهکو ئیستا بوونی ههیه له ئیوان ناوهند و **ههریم** سهرمهتای دهرهینان و گهران بهدوای نهوت له کوردستان دهگهڕیتهوه بۆ ناوهراستی سهدهی 18 له لایهن گهڕیده و پشپۆره نهو روپیهکان<sup>16</sup>. دوای دامهزراندنی حکومتی ههریمی کوردستان له سالی 1992 و پرۆسهی نازادکردنی عیراق حکومتی ههریم

- Commented [ar28]: بهیچی دهستور که جیگیرکراوه.
- Commented [ar29]: سأل بنو سه له 2014 بوو پالیشت به: سهرچاوه
- Commented [ar30]: دوا بهدوای
- Commented [ar31R30]: نهعی بنو سهیت له بهر چی شایسته: دوا بۆ گرنه ههموو داراییهکانی حکومتی ههریمی کوردستانی بری. زۆر گرنه ههموو رههکانی بایهتکه بهخهتیهوو.
- Commented [ar32]: جۆری هاوکاریهکه بنو سه.
- Commented [ar33]: له چ رووپهکهوه؟
- Commented [ar34]: لهم ناوچهیه نهوتی و نهمونهش کهتنه: دهستی ناوچهی شنگال بۆ دهست داعش.
- Commented [ar35]: ئەم ناوچهیه به ههمان شیوه له 2017: له ژیر چنگی داعش رزگار کران.
- Commented [ar36]: ناگادار به شههیدمکان بهسهاندن نهگه به: ههزار نهین.
- Commented [ar37]: ئەمه زانیاریه کهوا سهرچاوه.
- Commented [ar38]: گرنه که له پهر اوێز هشدی شهعبی بناسینی: به لām له یهکهم بهکار هینانی لهم توێژینهوهیدا.
- Commented [ar39]: یان بنسه جۆن یان پشویست ناکت: لایههه.
- Commented [ar40]: پشیل
- Commented [ar41]: یهک هیزی ریکخراوی فهرمی (هیزیکی): نیزیامی) له چوارچیهی وهزارهتی پشیمەرگه و حکومتی ههریم.
- Commented [ar42]: له چوارچیهی هیزی حیزبی بن وهکو: ئیستا که ( ).

Commented [ar43]: جال دابین دوای وشه ی ههریم. بههزی: پرسی نهوت حکومتی مالیکی بودجهی ههریمی بری.

13 ریبین محمد سوئی، سهرچاوهی پیشوو، لا، 225  
 14 سغانر شیرۆکی، کوردستان له مملانی دهرهکی و نیوخوبیدا، چاپخانهی رۆژ ههلات- ههولێر، چاپی یهکهم، 2019، لا، 199  
 15 ماستر، زانا محمد انور دزهبی، لێره بنو سه ماسترنامه، ههمان سهرچاوهی پیشوو، 97-98  
 16 کاوه نادر قادر، رۆلی نهوت له چارهنوسی گهلی کوردستاندا، ناوی چاپخانه بهر دهست نییه، چاپی یهکهم، سالی 2007، لا، 24

دهستی کرد به دهر هینان و گهران به دوابی نهوت له سالی 2006 یهکهمین کیلگه‌ی بیری نهوت له شاری زاخو و لهسهردهمی کابینه‌ی پینجه‌می حکومتی هریمی کودستان کاری تیداکراو دهست بهدهر هینانی کرا 17، بهوش میژوی دهر هینانی نهوت له کوردستان چوووه قوناغیکی نوئ بهوی لهسهردهمی دهسه‌لاتداریتی و حکومرا نیتی خوی کورد نهوت دهرده هینریت و دهنوزریتهوه، لیرهوه سه‌چاوه‌ی زوری بهی ناکوکی و گرفته‌کان له نیوان حکومتی ناوهند و هریم دروست ده‌بیت که تاوهکو نیستاش بهرده‌وامه، سه‌بارت به دهر هینان و فرۆشتتی نهوت له لایهن هریمهوه حکومتی ناوهند دهر هینان و فرۆشتتی و گرنیه‌سته نهوتیه‌کان به دهسه‌لاتی خوی ده‌زانتیت، هریم دوابی سالی 2000 ههولیدا له ریگای وه‌بهر هینانی بیانی دهرگای هریم له‌سهر کۆمپانیا بیانیه‌کان بکاتهوه بو پشکنین و گهران به دوابی نهوت و گاز دوابی نهوتی که روون بووه هریم خاوهن یه‌ده‌گیکی زور له نهوت و گاز، جگه له‌هوش نهوتی هریم له رووی کوالیتیوه به یه‌کیک له باشتترین نهوتیه‌کانی جیهان دادنه‌ریت، نه‌مه‌ش هانی کۆمه‌لی له کۆمپانیا جیهانیه‌کانی دا بو نهوتی بین له کوردستان وه‌بهر هینان بکه‌ن، له سالی 2014 نزیکه‌ی 50 کۆمپانیا‌ی دهر هینانی نهوت له 19 ولات له‌وانه‌ش کۆمپانیا به‌ناوبانگه‌کانی (گاز پرۆم، شیفرون، ئیکسون موبیل) له هریم کار ده‌کهن 18، هۆکاری نهوتی نه‌م کۆمپانیا نه‌هاتوون له هریم وه‌بهر هینان بکه‌ن ده‌گه‌ریتهوه بو بابه‌تی (جیۆلۆجی-یاسای نهوت و گازی هریم-جۆری گرنیه‌ستی وه‌بهر هینانی هاوبه‌ش) وه هریم 25% ی وزه‌ی عیراق پینکدینیت ریژه‌ی یه‌ده‌گی نهوتی هریم به 45 ملیار به‌رمیل مه‌زنده‌کراوه 19، نه‌م ناکۆکیانه‌ی له‌نیوان هریم و به‌غدا هه‌یه ده‌گه‌ریتهوه بو شیکردنه‌وه‌ی ماده‌ی 111 و 112 ده‌ستووری هه‌میشه‌یی عیراق و نه‌بوونی یاسای نهوت و گاز که حکومتی ناوهند یاساکه‌ی په‌سه‌ند کردوه 20 به‌لام نه‌نجومه‌نی نوینه‌رانی عیراق یاساکه‌ی په‌سه‌ند نه‌کردوه 21 به‌هۆی ناکۆکی نیوان لایه‌نه‌کان، له ماده‌ی 111 ده‌ستوور هاتوووه (نهوت و گاز مولکی سه‌رجه‌م گه‌لی عیراقه له هه‌موو هریم و پاریزگاکاندا) وه له ماده‌ی 112 ده‌ستوور هاتوووه له برگه‌ی یه‌که‌م (حکومه‌تی فیدرال له‌گه‌ل هریم و پاریزگا به‌ر هه‌مه‌ینه‌ره‌کان نهوت و گازی به‌ر هه‌مه‌ینه‌راوی کیلگه‌کانی نیستا به‌ریوه ده‌بات....) وه له‌برگه‌ی دوومدا هاتوووه (حکومه‌تی فیدرال و حکومتی هریمه‌کان و پاریزگا به‌ر هه‌مه‌ینه‌ره‌کان به‌یه‌که‌وه هه‌له‌ه‌ستن به‌ نه‌خشه‌ کیشان بو ستراتیژی ته‌ی پیویست بو به‌ره‌و پیئشبردنی سامانی نهوت و گاز....) 22 لیره‌دا هریم ده‌سه‌لاتی دهر هینان و مۆرکردنی گرنیه‌ست و فرۆشتتی نهوتی هه‌یه به‌ پیی ماده‌ 112 که باس له کیلگه‌کانی نیستا ده‌کات مه‌به‌ست له کیلگه‌کانی نیستا نه‌م کیلگانه‌ن که پیش ده‌ستووری هه‌میشه‌یی نهوت و گازیان لیده‌ره‌ینه‌راوه به‌ پشت به‌ستن به‌ ماده‌ 144 ی

Commented [ar44]: خال.

Commented [ar45]: خال و سه‌ره سه‌ری دیز و په‌ره‌گرافیکی تازه.

Commented [ar46]: بیسه‌روه بنووسه چونکه دهر هینان و ...

Commented [ar47]: خال دانئ و وه‌ره سه‌ری دیزی په‌ره‌گرافیکی نوئی.

Commented [ar48]: سالی 2007.

Commented [ar49]: کام لایهن ناماژیه‌یان پینکه.

Commented [ar50]: خال دابنی.

17 کیمیان نازاد نه‌نوم، کۆسه‌په‌کانی به‌رده‌م سه‌ره‌خۆیی کوردستان له چه‌ند لیکۆلینه‌وه‌یه‌کی میژویدا، شوینی چاپ 444، چاپخانه‌ی بیانی، چاپی یه‌که‌م، سالی 2016، لا 45  
 18 ماسته‌ر، نه‌کره‌م نیسماعیل فه‌قی، ناسته‌نگه‌ سیاسی و ده‌ستوریه‌کانی به‌ده‌له‌توونی هریمی کوردستان، لیره‌ بنیوو سه‌ ماسته‌ر نامه، زانکۆی سه‌لاح‌دین، کۆلیژی زانسته‌ سیاسی‌ه‌کان، لا 74  
 19 ماسته‌ر، چنار بابکر محمد، کاریگه‌ری نهوت و گاز له‌سه‌ر پینگه‌ی هریمی کوردستان-عیراق له دوابی سالی 2003، زانکۆی سه‌لاح‌دین، کۆلیژی زانسته‌ سیاسی‌ه‌کان، لا 59-74،  
 20 جوهر نامق سالم، کورد له‌گه‌سه‌ی ده‌قه یاسایه‌کاندا وردبو نه‌وه له ده‌ستووری هه‌میشه‌یی عیراق، بلاوکراوه‌ی نراس، چاپی یه‌که‌م، سالی 2007، لا 166.

21 ماسته‌ر، نه‌کره‌م نیسماعیل فه‌قی، سه‌رچاوه‌ی پیئشو، لا 73.  
 22 ده‌ستووری هه‌میشه‌یی عیراق،

دهستور، ماددهی 110 دهسه لاته کانی تایبعت به حکومتی دیار یکردوه ناتوانریت هیچ دهسه لاتیکی تر بخریته ناو ماددهی 110 تمنیا به هموار کردنی دهستور دهیی، له بهر نهوهی نهوت و گاز له ماددهی 110 دا نییه که واته مادده کانی 111 و 112 و ناچینه ناو دهسه لاته کانی تایبعتی حکومتی فیدرال، ماددهی 114 ی دهسه لاتی هاوبهشی نیوان حکومت هکان دیار بدهکات که واته ماددهی 111 و 112 دهسه لاتی هاوبهش نین، چونکه باسی نهوت و گازی نه کردیه. وه ماددهی 112 تمنیا باسی کیلگه کانی یستا دهکات و اتا باسی کیلگه کانی ناینده ناکات بهممش له ژیر دهسه لاتی هریم دهبیت و حکومتی فیدرال به شداری تیدا ناکات<sup>23</sup>، وه حکومتی هریم نمو دهسه لاته به خوی دهدات که ههلسیت به دهر هینان و فرۆشتنی نهوت و مۆر کردنی گریهست به هوی بوونی یاسای نهوت و گاز له هریم که یاسای ژماره 22 ی سالی 2007 ی بهر لهمانی کوردستان دهر کردوه نهم یاسایه له 17 بهش و 61 ماده پیکهاتوه که پرسی نهوت و گازی له هریم ریخستوه<sup>24</sup>، له رابردودا نهوتی هریم له ریگه بۆریه نهوتیه کانی حکومتی ناوهند روانه ی دهر موه دهکرا وه زۆریه ی جار به هوی دابینه کردنی شایسته دارایه کانی کۆمپانیان هریم توشی کیشه دههات نهممش وای له هریم کرد ریگایه کی تر بدۆزیته وه بۆ ههنا ده کردنی نهوت و چیت پشست به حکومتی ناوهند نه بهسیتت بۆ نهم مه بهستهش حکومتی هریم ریگه وتنمه به کی له گه ل و لاتی تورکیا له سالی 2013 بۆ ههنا ده کردنی نهوتی کوردستان بۆ بهندهری جیهان<sup>25</sup> و حکومتی عیراق نهم ههنگاه ی هریمی رهنکردوه و بووه هوی ئالۆز تر بوونی کیشه هکان و ههلسا به برینی بودجه ی هریم له سالی 2014 و سکا لایه کی دژی تورکیا له ژووری بازار گانی له پاریس تومار کرد بۆ راگرتنی نهوتی هریم بۆ بازار هکانی جیهان، نهممش بۆ یه که مجاره هریم سه به خویانه نهوتی خوی بفرۆشیت<sup>26</sup> و تا کو نیستاش بهر دهوامه. دوا ی هانتی ریخراوی تیرۆستی داعش و کشانه وه ی سو پای عیراق له ناوچه کانی دهر موه ی ئیداره ی هریم حکومتی کوردستان ئیداره کردنی نمو ناوچه هکی گرت ته نهستو بهممش نهوتی که کوک تیکه ل به نهوتی هریم کرا له مۆشوه رهوانه ی بازار هکانی جیهان کرا<sup>27</sup>، دوا ی روودا و مکانی 16 ی ئۆکتۆبه ری 2017 کشانه وه ی هیزه کانی پیتشمه رگه له ناوچه کانی کیلگه نهوتیه هکان له ژیر دهسه لاتی هریم دهر هینران، حکومتی هریم روژانه 550 ههزار بهرمیلی ههنا ده ی دهر موه ده کرد به لام دوا بی له دهستدانی نمو ناوچه هکی روژانه 250 ههزار بهرمیل رهوانه ی دهر موه دهکات<sup>28</sup> که نهممش بووه هوی قولتر بوونی قهیرانه هکان. هۆکاری نهوه ی که حکومتی ناوهند دژایه تی سه به خوی ناووری هریم دهکات ده گهریته وه بۆ نهوه ی که سه به خۆ بوونی ناووری هریم

Commented [ar51]: خال دابنی.

Commented [ar52]: هر بۆیه

Commented [ar53]: ،

Commented [ar54]: نه کردوه.

Commented [ar55]: وهره سه رتهای په ره مگر افیکتی تازه.

Commented [ar56]: خال دابنی.

وهره سه ری دیز.

Commented [ar57]: نهمه کرۆکی کیشه که له نیوان ههردو حکومت.

Commented [ar58]: نابی بلین دژایه تی به کو نهم کیشه دهستووری به کلاهی نه بووتوه له نیوانیان هر کس به مافی خوی دهزانی.

23 ماسته ر، زیندین مولود خدر، کار یگه ری فاکته ری نهوت له سه ر ناینده ی سیاسی هریمی کوردستان- عیراق. زانکۆی سه لاهمدین، کۆلیژی زانسته سیاسی هکان. لا 78-79،

24 ماسته ر، سعید سلیم محمدا مین، دانو وستانه کانی حکومتی هریمی کوردستان و حکومتی عیراقی فیدرال به بیی رۆجه ر فیشه ر (پرسی پترو ل وهک نمونه)، زانکۆی سه لاهمدین، کۆلیژی زانسته سیاسی هکان، سال، لا 89.

25 ریبوار بابکه یی، ریفه راندۆم و 16 ی ئۆکتۆبه ر، له دهنگی ئیره ده وه بۆ دهنگی چه که هکان (شه ری دیپلوماسی هتی هریم له بهر امبه ر سیاسی هتی هریمی)، چاپخانه ی روژ هه لات- هه ولیر، ده زگای چاپ بهر ده ست نییه، سالی 2018، لا 25.

26 ماسته ر، زیندین مولود خدر، سه رچا وه ی پیتشو و، لا 83.

27 بارزان جه هه ر سادق، حکومداری له قهیراندا، چاپخانه ی روژ هه لات- هه ولیر، چاپی بهر ده ست نییه ( چۆن نه وه نییه ناوی ده زگا و شوین و سالت ناماژه بۆ کردوه؟، سالی 2018، لا 52 تا 69.

28 ریبوار بابکه یی، سه رچا وه ی پیتشو و، لا 123.

دهبیتە هۆی لاوازبوونی ناوهند و بههیزبوونی پێگهی ههریم، وه پێویسته ههریم سیاسهتی ئابووری بهجۆرێک ئاراسته بکات که تهنها پشت به نهوت نهیهستیت و ههولێ فره جۆرکردنی داهاتهکانی بدات وه دهبیت سوود له تواناکانی کۆمپانیاکان وهر بگریت بۆ خزمهتی بهرژموندی هاوڵاتیانی و سیاسهتی نهوت زیاتر شهفاف بکات لهوهی که ئیستا ههیه، وه دهبیت بهردوام له گفتوگو دا بێت لهگهڵ ناوهند بۆ چارهسهرکردنی ئهم پرسه و له نهیهستیت.

Commented [ar59]: خال دابنێ.

Commented [ar60]: ئهمه پێشنیازی خۆته؟

تههری چوارهم : پرسی بودجه و شایسته داراییهکانی ههریم

کێشهکانی نیوان حکومهتی ناوهند و ههریم رهگ و ریشهیهکی میژووی ههیه، کێشهیهکی بودجهی سالانهی عێراق و پشکی ههریم تیا بیدا یهکنکه له کێشانهی ههریم و بهغدا. له سالی 2005 هههه پشکی ههریمی کوردستان له بودجهی عێراق دیاریکراوه، ئهو یاسایهیه که پشکی ههریمی دیاریکراوه ههمان یاسا مهرجهکانی ناردنی پشکی ههریمی دیاریکراوه، مهرجهکان له سالی کهوه بۆ سالی تر له بودجهیهکهوه بۆ بودجهیهکی تر گۆرانکاری بهسهردادیت، بهلام ئهو دوو بابتهیه که تا ئیستا گۆرانکاری بهسهردا نههاتوه پێداگری بهغدا به لهسهر مهرجهکان و پابهندنهبوونی ههریم بهو مهرجانه، دوایی دامهزراندنی حکومهتی عێراقی فیدرال و یهکهم بودجهی لهسالی 2005 پشکی ههریم به ریزهیهی 17% دیاریکرا<sup>29</sup> بهلام پێش ئهوهی ئهو ریزهیه بۆ ههریمی کوردستان دیاریکراوه له مانگی تشرینی یهکهمی 2004 له عێراق و ابلاوکرابووه که پشکی ههریم له بودجهی خهملێراوی عێراق بۆ سالی 2005 به ریزهیهی 8% بۆ 10% دیاریکرا، ئهم بابتهش کاردانهوهی توندی ههریمی لێکهوتوه سههرکردیهتی سیاسی کورد نارهزایهتی خۆیان دهربری به نامیهک داوانکرد پشکی کورد بکریته 25% له بودجهی عێراق، بهلام دواتر پشکی 17% له بودجهی عێراق بۆ ههریم جێگیرکرا ئهمهش تارادهیهک لهگهڵ سهنگی دانیشتوانی ههریمی کوردستان دهگونجا<sup>30</sup>.

Commented [ar61]: خال دابنێ.

Commented [ar62]: خال دابنێ.

Commented [ar63]: خال دانی وهره وهری دیز له پهرهگرافیک نوێی.

له یاسای بودجهی عێراق له سالانی 2006 و 2007 پشکی ههریم به ریزهیهی 17% دیاریکرا بهههمان ریزهیهی پێشووه، بهلام له بودجهی سالی 2007 جیاوازیهک بهدیکارا جیاوازی له بودجهکانی تر ئهوش ئیتمتیازیکی تازه بۆ ههریم دیاریکرا که نامازه دهکات به دا بیکردنی خهرجی و پێداویستییهکانی پێشمهرگه و ههکه بهشێک له سوپای عێراق به گفتوگۆی نیوان سهروکی حکومهتی عێراق و سهروکی ههریم. بهشه بودجهی ههریم له یاسای بودجهی عێراق له سالانی 2008 و 2009 تا 2014 به ریزهیهی 17% دیاریکرا<sup>31</sup>، بهلام له سالی 2014 به بریارێکی سهروک وهزیرانی ئهو کاتی عێراق (نوری مالکی) بهشه بودجهی ههریمی کوردستانی راگرت به بیانوی پابهندنهبوونی ههریمی کوردستان به ههناردهکردنی نهوت له رینگای کۆمپانیا ی سۆمۆ و رادهستنهکردنی داهاتی خاله سنوریهکانی ههریم به بهغدا<sup>32</sup>، که ئهمهش بووه هۆی دروستبوونی قهیران له ههریم و ههریم چۆن

Commented [ar64]: ئهمه پێویست بوو له خالی پێشووه تاییهت به پرسی پێشمهرگه باسبکریته.

Commented [ar65]: فرۆشتنی له رینگای ...

Commented [ar66]: بۆ دمهسهلاتی ناوهندی له بهغدا.

29 نومیڤد مهحمود، هۆکارهکانی ناکۆکی نیوان ههریمی کوردستان و بهغدا له چوارچێوهی یاساکانی بودجهی عێراق له 2005 بۆ 2019، شوێن و دهزگای چاپ بهردهست نییه، چاپی بردهست نییه، سالی 2019، لا 4.

30 خهلیل عهبدوڵله، عێراق له دیکتاتۆریهوه بۆ دیموکراسی، شوێن و دهزگای چاپ بهردهست نییه، سالی چاپی بهردهست نییه، لا 58.

31 نومیڤد مهحمود، سهراوهی پێشووه، لا 6 تا 22.

32 بارزان جههه سادق، سهراوهی پێشووه، لا 56.



بتوانیت بودجهی فرمانبهرانی دابینبکات وه سهرمرای دابهرینی نرخى نهوت و بوونی ژمارهیهکی زۆر له ناواره له ههریم و له ههمانکاتیشدا ههریم له جهنگدابوو دزی ریکخراوی تیرۆرستی داعش، وه فرۆشتنی نهوت له لایهن ههریمهوه بهی گهرانهوه بۆ بهغدا هۆکاریکی تریبوو بۆ برینی بودجهی ههریم، وه (نوری مالکی) سهرۆک وهزیرانی پێشووی عیراق نهوهی راگهیاندا ناکریت ههریمی کوردستان بی گهرانهوه بۆ بهغدا نهوتی ههریمی کوردستان همناردهی تورکیا بکات و بفرۆشیت له لایهکی تریش داوای بهشه بودجه له عیراق بکات<sup>33</sup>. بهم بریارهی حکومهتی عیراق ههریمی رووبهرووی قهرانیکی دژوار کرد که نهوتانیت موچهی فرمانبهرانی لهکاتی خۆیدا دابینبکات و ئاستی وهبهرهینان دابهزی و بوه هۆی بهرزبوونهوهی ریزهه بیکاری و کۆمهڵی قهرانی تری بهدوای خۆیدا هینا، بهشیکی ئهم قهرانهش بۆ خودی ههریم دهگهرتهوه به هۆی بوونی ژمارهیهکی ئیجگار زۆر له فرمانبهر و پشت بهستنی ههریم تهنها به سهرچاوهی نهوت بۆیه ئابووری ههریم به ئابووریهکی پهکلاینه وهسف دهکریت که بهشیهیهکی سهرمکی تهنها پشنتی بهستوه به داهااتی نهوت<sup>34</sup>.

Commented [ar67]: خال دابنی

تاوهکو ئیستاش کیشهی بودجه لهئینوان ههریم و بهغدا بوونی ههیه، دوایی پهسهندکردنی پرۆژه یاسای بودجهی عیراق سالی 2021 له 2020-12-21 له لایهن ئهجموینی وهزیرانی عیراق<sup>35</sup> دواتر دهنیزدریت بۆ ئهجموینی نوینهرانی عیراق بۆ پهسهندکردنی ئهمهش پێویستی به زیاتر له 30 رۆژ ههیه که بهرێکهوتنی لایهنهسایهکان دهبنیت، بودجهی عیراق بۆ سالی 2021 له پرۆژه یاساکه 164 تریلیون دۆلاره، ئهجموینی وهزیران پشکی ههریمی به ریزهه 12.67% دیاریکردوه<sup>36</sup>، حکومهتی ههریمیش بهمهیهستی جیگیرکردنی بهشه بودجهکه شاندىکی رهوانهه بهغدا کردوه بهمهیهستی دانوستان و ریکهوتن ئهم شانده چهندین جار سهردانى بهغداى کردوه تاوهکو ئیستاش نهگهیشتوته ههچ جۆره ریکهوتنیک بههۆی داواکاریهکانی بهغدا وهک رادهستکردنی ههموو مهلهفی نهوت که ئهمهش له لایهن ههریمهوه قبولنهکراوه، وه نهگهری نهوه ههیه لهسهر دوو بژارده ریکیکههون بژاردهی بهکم گواستنهوه فرۆشتنی نهوتی ههریمی کوردستان به سهرپهرشتی وهزارهتی نهوتی عیراق، بژاردهی دووم تهنیا له بهندهری جهیهان حکومهتی عیراق نهوتهکه وه بگریت و بهشی ههریمی کوردستانی لێیدات وه ئهو بره نهوتهی که ههریم رادهستی حکومهتی عیراقی دهکات نهگهری ههیه 250 ههزار بهرمیل بنیت رۆژانه، گهر بژاردهی رادهستکردنی نهوت له بهندهری جهیهان جیگیربنیت و ریکیکههون لهسهری ئهوا ههریم بری 5 تریلیون دیناری رادهستی عیراق دهکات و له بهرامبهردا 13 تریلیون دیناری رادهستهکریت، بهلام تاوهکو ئیستا (2021) ههچ

Commented [ar68]: خال دابنی

Commented [ar69]: تیدمهر یندریت

Commented [ar70]: دانوستاندن

Commented [ar71]: و داهااتی خاله سنووریهکان

Commented [ar72]: نا ئیزه نامزته به سهرچاوه بکه چونکه داتا و سهرچاوهت خستوو تهروو.

Commented [ar73]: بنووسه تاوهکو ئهمرۆ سالهکه بسرهوه.

33 بهرواری بلاوکردنهوه 2016-11-17، بهرواری سهردان 2021-2-13، کات: 2:35  
<https://www.rudaw.net/arabic/middleeast/iraq/171120168>

34 ئهمین فرهه ج شهریف، حکومرا ئینتی باش له ههریمی کوردستان توێژینهومیهک له پایمو ئاستهنگهکانی (1992-2013)، چاپخانهی هنیقی-ههولێر، چاپی بهکم، سالی 2019، لا: 276.

35 بهرواری بلاوکردنهوه 2020-12-21، بهرواری سهردان 2021-2-12، کات: 10:59،  
<https://kurdistantv.net/index.php/ku/2020/12/21/iraq/>

36 بهرواری بلاوکردنهوه 2020-2-29، بهرواری سهردان 2021-2-12، کات: 10:50  
<https://www.kurdistan24.net/>

37 بهرواری بلاوکردنهوه 2021-2-6، بهرواری سهردان 2021-6-12، کات: 10:30،  
<https://www.rudaw.net/sorani/kurdistan/0602202120>



جۆره رېكەوتنىڭ بەفەرمى لەنئوانىيان نەكراوه<sup>37</sup>. تەڭكەپشتن بە رېكەوتن و نەتوانىنى ھەرېم بەو مەرجانەى كەوا بەغدا دايدەننېت تېبىنى ئەمە دەكرېت كە بەغدا زياتر كېشەكەى بە سىياسى كردوھ واتا ئەو كېشەكەى كە لە نئوان بەغدا و ھەرېم ھەيە كېشەى ياساى و دەستورى نېيە، مەبەستى بچوكردەنەى قەوارەى ھەرىمى كوردستانە، بۆيە پېويست ھەردوولا كېشەكانىيان بە گەتوگۆ و دانوستان چارەسەر بەكەن و ھەردوولا پابەندىن بەرېكەوتنەى كە لە نئوانىيان دەبەستېرېت.

Commented [ar74]: ... ھەر بۆيە بۆمان رووندەبېتتەوھ كە ...

تەھرى پېنچەم : تەفسىرى جىاوازى دەقەكانى دەستور

ئەمەش بەكېكە لەم كېشەنەى كە تاوھكو ئېستا بونى ھەيە لە نئوان حكومەتى عىراق و حكومەتى ھەرېم بەھۆى ئەھى ھەرىكە بەپېى بۆچوون و بەرژوھەندى خۆى تەفسىر بۆ دەقەكانى دەستور دەكات سەرنجام دەبېتتە ھۆى درووستبونى كېشە لە نئوانىيان<sup>38</sup>.

Commented [ar75]: ... تەفسىرى جىاواز ...

پېم باشە لە كۆتاييا پوختەبەك لەسەر ئەم باسە بنووسى وەكو ئەنجامى كۆتايى كە ئەم پەرس و كېشەنە بەردەوامى داوھ بو رېكەكەوتتې ھەردوولا و بربارى سەرۆكى ھەرىمى كوردستان لە سازانى رېفراندۆم لە كۆبوونەھى لايەنە سىياسىيەكان لە ۷ ى حوزمىرانى ۲۰۱۷.

#### تېبىنى سەر پەشتىار :

1. دەست خۆشېت لېدەكەم كاريكى زۆرباشت كردوھ لەسەر توپزېنەمەكەت و روونە كە تېگەپشتووى لە بابەتى توپزېنەمەكەت كە ھەلبۇزاردوھ لېكۆلېنەھى لەسەر بەكەى.
2. خۆشچالە كە لە كۆتايى ھەر تەھرىك بۆچوون و پېنشىيازى خۆت خستوتەروو.
3. لېنكى بابەتەكانى ئېنتەرنېت دروست دانەناوھ و ناكړېتەھە. دەبېت بە دروستى داېبىنى كە رەنگى شېن دەبېت ( بە يەك كلىك دەكرېتەھە).
4. پەراويزى ژمارە ۳۸ دەستكارى دەھى بە زيادكردى زانىارى زياتر بەم شېوھە:

وانەكانى بابەتى لېكۆلېنەھى كوردستانى م. سەرور ھەمە ئەمىن، قوناغى يەكەمى كۆلېزى زانستە سىياسىيەكان سالى ۲۰۱۷-۲۰۱۸، ل: ۴۱.

